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ВСТУП 

 

Актуальність роботи. Статистичний огляд надзвичайних ситуацій на 

подібних об’єктах. Щоденно в Україні, в середньому, виникало 141 пожежа, 

матеріальні втрати від яких складали 25 млн 158 тис. грн. За даними масивів карток 

обліку пожеж упродовж 2 місяців 2019 року в Україні зареєстровано 8 302 пожежі 

[1]. У порівнянні з аналогічним періодом минулого року, кількість пожеж 

збільшилась на 9,0 %. кількість загиблих та травмованих людей унаслідок пожеж 

зменшилось на 8,3 % та 7,8 % відповідно. За загального зменшення кількості 

загиблих людей внаслідок пожеж кількість дітей і підлітків до 18 років збільшилась 

на 9,1 %, а кількість дітей і підлітків до 18 років, травмованих на пожежах, 

зменшилась на 52,6 %. Матеріальні втрати від пожеж збільшились на 47,1 % (прямі 

збитки збільшились на 21 %, побічні – на 58,9 %), кількість знищених і 

пошкоджених будинків (споруд) зменшилась на 8,4 %, також зменшилася кількість 

знищених і пошкоджених транспортних засобів (техніки) на 2,7 %. Упродовж двох 

місяців 2019 року на місці пожежі виявлено 481 загиблу особу, з них 11 дітей. 

Унаслідок пожеж загинуло 465 людей, в тому числі 12 дітей, 284 людини отримали 

травми, у тому числі 18 дітей. Матеріальні втрати від пожеж склали 1 млрд 484 млн 

297 тис. грн (з них прямі збитки становлять 379 млн 203 тис. грн, а побічні – 1 млрд 

105 млн 94 тис. грн). 

Резервуарні парки є основним місцем зберігання нафти і нафтопродуктів в 

процесі їх переробки і транспортування. Велике скупчення легкозаймистих і 

горючих рідин на порівняно невеликій площі призводить до високого рівня 

пожежної небезпеки. Проектування резервуарних парків, їх протипожежний захист, 

дії пожежних підрозділів по захисту резервуарів регламентується рядом 

нормативних документів. В середньому в резервуарних парках відбувається 

близько 12 великих пожеж на рік. З них в Україні відбувається 2 пожежі кожні 3 

роки [1]. При цьому кожна четверта пожежа має затяжний характер і закінчується 

повним вигоранням нафтопродукту. Це означає як недостатність сил та засобів або 

неефективне їх використання, так і недостатнє врахування різноманітних факторів, 

що впливають на розвиток пожежі на нафтобазах [1].  Крім того тепловий вплив 
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можливої  пожежі може призвести до займання або вибуху сусідніх резервуарів, 

тобто призвести до каскадного розвитку аварійної ситуації. Такі групові пожежі 

причиняють значні матеріальні втрати, наносять серйозний удар екологічній 

системі району, що прилягає до місця пожежі, і призводять до загибелі людей [1].  

Статистичні дані про пожежі в резервуарах у нафтовій і нафтопереробній 

промисловості та у системі постачання нафтопродуктами свідчать про те, що 

близько 30% пожеж на працюючих резервуарах відбувається при порушенні 

технології, 70% - без порушення технології.  

Надзвичайні ситуації, пов'язані із пожежами і вибухами нафтопродуктів 

становлять найбільшу загрозу життю людей, мають особливо трагічні наслідки. У 

зв'язку зі зростанням ролі нафти і нафтопродуктів у світовій економіці, із 

збільшенням державних резервних запасів збільшується і кількість пожеж під час 

зберігання нафтопродуктів [1,2]. Проаналізуємо статистичні дані щодо пожеж із 

світлими нафтродуктами, які сталися за останній час. Так, 6 квітня 2019 року 

сталася пожежа на Туапсинській нафтобазі. На боротьбу з вогнем пожежникам 

знадобилося трохи більше ніж півтори години. До гасіння вогню залучалися 4 

одиниці техніки та 16 чоловік особового складу. При пожежі ніхто не постраждав, 

резервуар був розташований за межами території Туапсинської нафтобази, 

поширення вогню було оперативно попереджено вогнеборцями. 

В с. Крячки Васильківського району Київської обл. 8 червня 2015 року 

відбулася пожежа на нафтобазі. Загорівся резервуар з паливом обсягом 900 куб. м. 

Вогнем були охоплені 16 резервуарів з 17. До вечора 10 червня горіли вже тільки 3 

резервуари, проте пізніше стався прогнозований вибух 4-5 цистерн. За попередніми 

підрахунками, збиток від пожежі на нафтобазі "БРСМ-Нафта" в Васильківському 

районі Київської обл. становить 39 млн грн. В результаті пожежі загинули п'ятеро 

людей, ще 18 постраждали. Нафтобаза була введена в експлуатацію неналежним 

чином. 

Надзвичайні ситуації відбуваються не тільки на нафтобазах, а й під час 

транспортування світлих нафтопродуктів. При цьому із збільшенням обємів 

використання нафтопродуктів збільшується і кількість надзвичайних ситуацій з 

ними. Крім того, значну небезпеку преставляють пожежі в резервуарних парках, що 

розміщені в містах. Саме такою є нафтобаза ВАТ “Дніпронафтопродукт” м. Дніпро. 
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Вважаючи на вищевказане, дослідження пожежної небезпеки резервуарного 

парку нафтобази є актуальним. 

         Мета та задачі роботи: Оцінити пожежну небезпеку резервуарного парку 

нафтобази ВАТ “Дніпронафтопродукт” м. Дніпро. Для вирішення цієї мети 

поставлені наступні задачі: проаналізувати пожежну небезпеку нафтобази, 

визначити профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкта, 

розрахувати сили та засоби для гасіння ймовірної пожежі. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ НАФТОБАЗИ 

 

           1.1 Характеристика нафтобази ВАТ “Дніпронафтопродукт” 

 

Нафтобаза ВАТ “Дніпронафтопродукт” знаходиться за адресою м. Дніпро, вул. 

Океанська, 11 та займає територію приблизно 2 га. За характером операцій, що 

виконуються, нафтобаза відноситься до залізничних загального зберігання.  

На територіє нафтобази бензин та дизельне паливо поступає в залізничних 

(автомобільних) цистернах по коліям залізничної дороги, що сполучена з коліями 

«Укрзалізниці» ємкістю до 68 м
3
. На нафтобазі є залізнична естакада для 

одночасного зливу та наливу світлих нафтопродуктів. Добова пропускна 

спроможність залізничної естакади складає 48 вагоноцистерн. 

 На території нафтобази розміщуються: резервуарний парк світлих 

нафтопродуктів (бензини А-93, А-95), темних нафтопродуктів (дизильне паливо, 

мінеральна олива, мазут), насосна станція для перекачки світлих нафтопродуктів, 

насосна для перекачки темних нафтопродуктів та автоналивна естакада потужністю 

по наливу 2х500 тонн нафтопродуктів в робочий день.  

Резервуарний парк для світлих нафтопродуктів представляє собою ємності 

типу РВС циліндричної форми, наземні із стаціонарним дахом:  4 шт по 3000 м
3
, 10 

резервуарів по 2000 м
3
, темних нафтопродуктів – 18 ємностей по 400 м

3
. Всі 

резервуари обладнані дихальними клапанами для вирівнювання тиску з оточуючим 

середовищем, а також запобіжними клапанами, приладами для заміру рівня 

нафтопродукту. Вентиляційні патрубки на резервуарах для нафтопродуктів 

обладнані вогневими перешкоджувачами. Днища знаходяться над рівнем землі на 

0,3-0,5 м. Група резервуарів огороджена обвалуванням  шириною поверхні 0,6 м, 

що відповідає вимогам ВБН В 2.2.-58.1-94 [3, (п.17.1.35)]. Таким чином в 

залежності від вмісту резервуарного парку світлих нафтопродуктів та вмісту 

окремих резервуарів даний склад нафтопродуктів відноситься до категорії ІІІ-а [3]. 

Геометричні характеристики  резервуарів РВС-2000 та РВС-3000 такі: висота для 

обох резервуарів 12 м; діаметр 15 та 19 м; площа дзеркала розливу нафтопродукту 

181 та 283 м, периметр – 48 та 59,7 м відповідно [3].  
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За обвалуванням груп резервуарів прокладені два колектори діаметром 1220 

мм для прийому та відкачки нафти з резервуарів Кожен резервуар через фланцеві 

клинові засувки приєднаний до прийомного та відкачуючого колекторів. Після 

засувок трубопроводи переходять в чотири (два прийомні і два відкачуючі) 

прийомно-роздавальні патрубки (ПРП) діаметром 720 мм. Закінчується кожен ПРП 

фланцевою запірною заслонкою з ходом 0-900. Запірні заслонки призначені для 

швидкого (до 20 с) перекриття резервуару у випадку пошкодження трубопроводів. 

Паралельно до ПРП відкачуючого колектору прокладено трубопровід діаметром 

273 мм., який через ручну засувку 250 мм з’єднаний з резервуаром, а другим кінцем 

- з відкачуючим ПРП після запірної заслонки. Даний трубопровід призначений для 

зачистки резервуару від донного залишку нафти при виводі його в ремонт.  

Після трубопроводів прийомного та відкачуючого колекторів резервуарного 

парку по периметру обвалування груп резервуарів та між обвалуваннями груп 

прокладена дорога для проїзду пожежної та автотранспортної техніки. За 

обвалуваннями також розміщені напірні кільця трубопроводів подачі піни (В10) та 

подачі води (В2) з пожежними гідрантами та двома електропривідними засувками 

на кожен резервуар, призначені для гасіння резервуару, що горить, та охолодження 

сусідніх резервуарів.  

Всередині каре кожного резервуару розміщені колодці для збору дощових та 

промислових стоків, які з’єднані з загальним промканалізаційним колектором. В 

кожному колодці розміщена хлопавка з ручним приводом, призначена для 

запобігання попадання великих об'ємів бензину при механічному пошкодженні або 

переливі резервуару в промканалізацію. Хлопавки повинні бути постійно закриті. 

Їх відкривають тільки під час дощу. Технологічні та пожежні засувки кожного 

резервуару обладнані інтелектуальними електроприводами Rotork, а запірні 

заслонки- інтелектуальними електроприводами Limitork, які управляються в 

місцевому та дистанційному режимах. 

Всі резервуари сполучені за допомогою системи технологічних 

трубопровідних комунікацій з насосною станцією для прийому нафтопродуктів із 

залізничних цистерн. 

Приміщення насосної станції, яка призначена для перекачування світлих 

нафтопродуктів, має розміри згідно плану: довжина 8, ширина 4 та висота 3 метри. 
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Для перекачки світлих нафтопродуктів (бензинів А – 93 та А-95) з цистерн в 

резервуари та навпаки використовуються три відцентрових насосів типу 6НДВ. 

Продуктивність одного насосу g = 32,4м
3
/год (0,009 м

3
/с), число обертів – 1400 

об/хв. Відповідно до [3, 4 (п.17.3.5)] на виході з насосної встановлено ручний 

пожежний сповіщувач.  

Автомобільна естакада призначена для відпуску нафтопродуктів у 

автоцистерни за допомогою гнучких шлангів, що виводяться в люк всередину 

цистерни. Естакада обладнана на 13 місць і має установки для нижнього й 

верхнього наливу нафтопродуктів. Налив здійснюється за допомогою 

самовсмоктуючих вихрових насосів К9/4 та 4К/72 з максимальною продуктивністю 

до 100 м
3
/год. Відповідно [4, (п.17.3.5)] біля сходів встановлені ручні пожежні 

сповіщувачі.  

На території нафтобази також розміщені котельня, дільниця масло групи, 

тарний склад (для зберігання моторних мастил, 5000 л), склад матеріально-

технічного постачання, газове господарство, технологічні системи трубопроводів, 

лабораторія. 

На території прокладені асфальтові дороги шириною, що не заважає проїзду 

пожежних автомобілів, та майданчики з грунтовим покриттям. Місцевість 

характеризується рівнинним рельєфом, рослинний покрів травяний. В районі 

резервуарного парку переважають північні вітри. На території також розташовані 

адміністративно-побутовий комплекс, склади, майстерні, пожежне депо, пожежні 

резервуари, медпункт. Територія бази огороджена стальною сіткою заввишки 2,4 м 

на залізобетонних опорах. 

Загальна чисельність персоналу нафтобази складає 170 осіб. Чисельність 

найбільшої зміни – 72 особи. Графік роботи обслуговуючого персоналу є 

двозмінним цілодобовим. 

 

1.2 Опис технологічного процесу 

 

Всi основні види робіт, що відбуваються на нафтобазі ВАТ 

“Дніпронафтопродукт” та пов’язані з небезпечними речовинами. Їх можна поділити 

на три окремих підрозділи – газове господарство, склад матеріально-технічного 
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постачання та операції, пов’язані з нафтопродуктами. Саме технологічний процес, 

що відбувається з нафтопродуктами, ми і розглянемо в даній роботі. 

Технологічний процес на нафтобазі містить операції з прийому, зберіганню та 

відпуску нафтопродуктів. Для цього на нафтобазі використовується комплекс 

будівль та споруд виробничого та додаткового призначення. Основні операції, що 

відбуваються на нафтобазі: прийом нафтопродуктів, що доставляються на базу в 

основному залізничним транспортом, автотранспортом, зберігання нафтопродуктів 

у резервуарах; відпуск нафтопродуктів великими партіями в залізничні цистерни і 

маршрути або по трубопроводах; відпуск нафтопродуктів малими партіями через 

АЗС, розливочні, тарні склади; замір, облік, визначення якості нафтопродуктів і 

оформлення транспортної документації. Пройом та відпускання нафтопродуктів на 

нафтобазі виконується по технологічних картах. Якість контролюється повіреним 

устаткуванням, в тому числі ВЖУ-100, метрштоками, ареометрами, паспортами на 

вагоно-цистерни, градуювальники таблицями вагоно-цистерн по типах. 

При виконанні основних операцій проводять різні внутрішньоскладські та 

перевантажувальні роботи, а при необхідності - розігрівання нафтопродуктів. Всі 

опрації по зливу та наливу нафтопродуктів на нафтобазі відбуваються з 

використанням спеціальних насосів, які знаходяться в задовільному стані. 

Допоміжні операції на нафтобазі такі: прийом і регенерація відпрацьованих 

масел; очищення і зневоднювання нафтопродуктів, змішування масел і палив до 

відновлення їхньої якості, очищення нафтовміщуючих стоків; ремонт тари; 

експлуатація котельних, транспортних і енергетичних пристроїв.  

Лаборант хімічного аналізу здійснює контроль за показниками якості нафти, 

прийнятої від нафтопровідних управлінь; знаходиться в резервуарному парку; 

поставляється іншим нафтопровідним управлінням. Обслуговує прилади і 

апаратуру, що знаходяться в лабораторії, а також автоматичні пробовідбірники. 

Своєчасно робить аналіз проб з нафтопроводів, що відбираються автоматично 

пробовідбірниками, для визначення фізико-хімічних показників кожної партії 

нафтопродуктів та при необхідності 1 раз на місяць проводить відбір проб в 

резервуарах і технологічних трубопроводах. У відібраній пробі визначаються 

наступні показники: температура нафтопродуктів, щільність, масова частка води, 

вміст сірки.  
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1.3 Характеристика фізико-хімічних властивостей речовин,  

що обертаються 

 

На території бази знаходиться склад бензинового та дизельного палива, до 

якого входять резервуари для зберігання бензинів А-93,95 (РВС-2000 (10), РВС-

3000 (4)). Крім того на нафтобазі зберігається дизельне паливо, мастильна олива. 

Пожежна небезпека на складі насамперед залежить від фізико-хімічних 

властивостей цих речовин. 

Бензини є продуктом переробки сирої нафти шляхом перегонки, прямого або 

каталітичного крекінгу і є сумішшю вуглеводнів і органічних спиртів. Бензин за 

нормальних умов (температура 25С і атмосферний тиск) є прозорою рідиною з 

характерним запахом. За своїм складом бензини є сумішшю вуглеводнів із спиртам. 

Бензин є легкозаймистою рідиною (ЛЗР), відноситься до особливо небезпечних 

речовин, здатних утворювати вибухонебезпечні суміші з повітрям. Температура 

самозаймання складає 255  370С, температура спалаху – мінус 27  39С, теплота 

згорання – 43961 кДж/кг [5]. Область займання при об'ємній частці пари бензину 

складає 0,79 - 5,16 %; вибухонебезпечні концентрації - 16 %. При горінні бензину в 

ємкостях або у разі загоряння масових проток, відбувається прогрівання маси 

бензину в глибину з утворенням гомотермічного, що росте, шаруючи. Швидкість 

збільшення гомотермічного 0,7 м/г, температура 80100С. Температура полум'я 

при горінні бензину складає 1200С [5, 6]. 

Згідно ДСТУ 3868-99 [6] дизельне паливо (літнє та зимове паливо для дизелю 

загального призначення) представляє собою горючу рідину та за нормальних умов 

(температура 25 С і атмосферний тиск) є прозорою маслянистою рідиною 

жовтуватого кольору із слабким запахомйого середня молекулярня вага складає 

203,6. Температура кипіння дизельного палива складає 246С, щільність – 824 

кг/м
3
. За своїм хімічним складом дизельне паливо представляє суміш, що 

складається з ароматичних вуглеводнів. Зміст домішок сірки не перевищують 0,95 

%, асфальтенів – 0,1 %, фенолів – 0,5 % Зміст розчиненого кисню і азоту – не 

більше 1,01 %. Дизельне паливо (ДП) є горючою рідина. Тсп=65С (не нижче 40С 
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[7]. Температура самозаймання ДП марки Л та З складає 300 та 310С. 

Температурні межі розповсюдження полум'я для ДП марки Л та З складає  Тн =62 

та 69ºС, Тв=119 та 105С відповідно [5, 7]. Значення ГДК у повітрі робочої зони 

складає 300 мг/м
3
 [5]. 

Мазут на нафтобазі використовується для роботи котельної і зберігається в 

резервуарі об’ємом 400 м
3
 та розташований біля котельної. Мазут є маслянистим 

залишком нафти після відбирання із неї світлих дистилятів — бензину, гасу, 

газойлю. Це горюча рідина темно-коричневого кольору, суміш вуглеводнів (з 

молекулярною масою 400 - 1000 г/моль), нафтових смол (з молекулярною масою 

500-3 000 г/моль), асфальтенів, карбенів, карбоїдів і органічних металомістких 

сполук. Фізико-хімічні властивості мазуту залежать від хімічного складу і ступеня 

відгону фракцій дистилятів. Щільність 890-995 кг/м
3
; теплота згоряння 38074-41840 

кДж/кг, Тсп=85
 
С, Тссп=250С [5]. 

 

1.4 Аналіз утворення горючого середовища 

 

1.4.1 Аналіз утворення горючого середовища у середині апаратів при їх 

нормальній роботі 

       

Небезпека утворення горючого середовища всередині апарату при 

нерухомому рівні рідини характеризується температурними умовами зберігання. 

Небезпека утворення горючого середовища назовні апаратів головним чином 

проявляється в період «великих дихань», що виникають під час проведення 

операцій наповнення чи зливу нафтопродуктів. Вони зведені до мінімума за 

рахунок використання дихальних клапанів різної конструкції. Пірофорні 

відкладення також збільшуєть небезпеку. Для профілактики їх необхідно 

контролювати властивості нафтопродуктів, що поступають в резервуари, 

контролювати температуру збереження нафтопродуктів в резервуарах, 

попереджувати перегрів від сонця за рахунок фарбування резервуарів. 

Витік горючих рідин з насосів найбільш розповсюджено в місцяx проходу 

валу або штоку через корпус. Для герметизації цих місць на нафтобазі 
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використовують сальникові ущільнення. А для зменшення сил тертя деталей, а 

токаж своєчасного видалення при терті теплоти насосів  використовують системи 

змазки та охолодження насосів. Горюче середовище усередині технологічного 

устаткування може утворюватися за умови влучення у внутрішню порожнину 

кисню повітря. Це можливо тільки при наявності нещільностей в усмоктувальних 

лініях і порожнинах, якщо вони працюють під розрядженням. Існує така небезпека 

при спорожнюванні устаткування (при постановці на ремонт). 

Зовні устаткування горюче середовище утвориться при виході продукту через 

нещільності в місцях з'єднань трубопроводів, чепцеві ущільнення валів, запірної 

арматури.  

Визначимо концентрацію парів бензину в насосній світлих нафтопродуктів і 

зробимо висновок щодо вибухобезпечності середовища у виробничому 

приміщенні, що має об’єм (8х4х3) 96 м
3
 і повітреобмін кратністю 4 год 

–1
. 

Геометричний об’єм апаратів Vап = 1,4 м
3
, ступінь заповнення  = 0,5, початкова 

температура продукту tп = 20
0
С. Робоча температура продукту в апараті під час 

перемішування дорівнює 23С, тиск 0,15 МПа.  

Сумарна маса парів розчинника, що надходять до приміщення, утворюється 

виходу парів бензину через нещільності апаратів, що працюють під тиском під час 

перемішування, а також викиду пароповітряної суміші при розгерметизації апаратів 

для розвантаження продукту. Кількість горючих парів, що виділяються з одного 

апарату визначаємо за формулою [8]: 

 

Gв = Vр  Pp / Tp  s  М / R                                               (1.1) 

 

Vр — об’єм пароповітряної суміші, що витискається з апарату, м
3
. (Vр = Vап.  ); 

Pp — робочий тиск в апараті, Па; 

Tp — робоча температура в апараті, К; 

s — концентрація насичених парів розчинника, об частки; 

М — молекулярна маса горючої рідини, кг/кмоль  

R = 8314,31 — універсальна газова стала, Дж / кмоль К. 

Концентрацію насичених парів бензину при температурі 20
0
С визначаємо за [8]: 
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s = Рs / Pp = 10
3
  


















pa tC

B
А

10 / Рр = 10
3
  













20220,223

019,625
26511,4

10 / 1  10
5
  0,115 об. ч.      (1.2) 

 

Тоді  

Gв = 1,4  0,5  10
5
 / 293  0,115  203 / 8314,31  0,258 кг               (1.3) 

 

Кількість парів бензину, що виходять з апарату при нагріванні, визначаємо за [8]: 

 

Gм = Vв  Pp  
R

M

1T

1

T

1

2

2

1

1 











 



                           (1.4) 

 

Vв — внутрішній вільний об’єм апарату, що заповнений парою, м
3
  

 

                                   Vв = Vап – Vр = 1,4 – 0,7 = 0,7 м
3 
                             (1.5)  

 

1 і 2 — концентрація насичених парів рідини відповідно при температурі Т1 та Т2, 

об. частки; 

Т1 і Т2 — відповідно температура рідини перед початком нагрівання та після 

нагрівання, К (за умовами задачі Т1 = 293К, Т2 = 296К); 

 = 
2

21 
 — середня концентрація парів в апараті, об. частки. 

Концентрацію насичених парів бензину при температурі 40
0
С визначаємо за 

формулою [11]: 

s = Рs / Pp = 10
3
  


















pa tC

B
А

10 / Рр = 10
3
  













2322.223

019,625
26511,4

10 / 1  10
5
  0,3 об. ч.        (1.6) 

 

Тоді  = (0,115 + 0,3) / 2 = 0,265 об. ч.                                                   (1.7) 

 

Gм = 0,7  10
5
  ((1 – 0,115) / 293 – (1– 0,3)/296)0,265/(1 – 0,265)230/8314,31  

= 0,19 кг                                                                        (1.8) 

 

Кількість парів, що виходять через нещільності апарату, працюючого під 
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підвищеним тиском визначаємо за формулами [8]: 

 

mp = Ip   = Kз  Kр  Vв  
pT

M
  = 1  3,36  10

–5
 0,7  

296

3,95
 900 = 0,01 кг (1.9) 

 

Кількість парів, що виходять з апарату під час його розвантаження 

визначаємо за формулою [8]: 

 

Gр = Vв  s / Тр  (Pp – Рбар)  М / R = 0,70,3/298(1,5 – 1)  10
5
  230/8314,31 = 0,3 кг      (1.10)  

 

Рбар — атмосферний тиск, Па.  

Визначаємо загальну масу парів, що виділяються у виробниче приміщення з 

усіх апаратів за один цикл їх роботи: 

 

mп = ( Gi  N    + mp)  3 = ((0,258 + 0,19 + 0,3)  1  1 + 0,0106)  3 = 4,64 кг           (1.11) 

 

 Gi = Gв + Gм + Gр — сумарна маса парів, що надходять у приміщення за один 

цикл виходу парів бензину і при розгерметизації насосу, кг / цикл; 

N — кількість циклів протягом години, год
–1

, N = 1; 

 — тривалість (період) роботи апарата, год,  = 1 год. 

Визначаємо концентрацію парів у виробничому приміщенні з урахуванням 

повітреобміну [8]: 

 

д = mп / Vв  А   = 4,642 / 400  4  1  0,003 кг / м
3
 = 3 г / м

3
           (1.12) 

 

Vв — вільний об’єм приміщення, м
3
; 

А — кратність повітреобміну, год
–1

; 

 — тривалість роботи апаратів, год. 

Порівняємо фактичну концентрацію горючих парів бензину у приміщенні з 

НКМПП з урахуванням умов вибухобезпеки:  
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д  0,2  н    (для бензину н = 0,79 %, [5])                         (1.13) 

 

100  
0

д = 


д  Vt / М = 0,003  24 / 78,11 = 0.075 %                (1.14) 

 

Vt — молярний об’єм парів за робочих умов, м
3
 / кмоль. 

 

Vt = V0  Тр / Т0  Р0 / Рр = 22,4  293 / 273  101 / 101  24 м
3
 / кмоль               (1.15) 

 

V0 = 22,4 м
3
 / кмоль — молярний об’єм парів у нормальних умовах; 

Т0 та Р0    відповідно температура та тиск у нормальних фізичних умовах (Т0 = 

273,15 К, Р0 = 101 кПа); 

Тр та Рр —  відповідно робоча температура (К) та робочий тиск (кПа) парів у 

приміщенні. 

Таким чином, у приміщенні насосної з перекачування світлих бензинів 

виконуються вимоги вибухобезпеки:  д = 0,075 %  0,2  0,79 %. 

Саме насосна станція нафтобази має підвищену пожежну небезпеку, тому  в 

роботі ми розрахуємо категорію приміщення насосної з перекачування світлих 

нафтопродуктів (розділ 1.7). 

 

1.4.2 Утворення горючого середовища під час пошкодження апаратів 

 

Так як на нафтобазі зберігаються горючі та легкозаймисті рідини, то горюче 

середовище може утворитись під час розгерметизації резервуарів, залізничної 

зливної естакади і автоцистерни, трубопроводів насосних станцій.  

Найбільш вірогідною причиною порушення герметичності резервуарів може 

бути механічний, корозійний знос матеріалу. Технологічною причиною порушення 

герметичності ємності може бути підвищення тиску в ній і вихід його за межі 

критичних значень. Критичний тиск в заповненій ємності може утворитися в 

результаті притоки тепла ззовні у поєднанні з відмовами в роботі дихального 

клапана. Маса викиду бензину або дизельного палива залежить від тривалості 

викиду, рівня і місця порушення герметичності по висоті резервуару.  
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При зниженні рівня в резервуари з бензином через дихальні клапани поступає 

атмосферне повітря, що призводить до утворенню вибухонебезпечного середовища. 

Крім того, утворення вибухопожежної небезпеки суміші в ємності можливо під час 

періодичного видалення відстою, оскільки він складаються з пірофорних сполук. 

Таким чином, враховуючи  властивості речовин та їх агрегатний стан 

перелічимо можливі аварії, які можуть статися на нафтобазі такі: 

1. Розгерметизація залізничної цистерни. 

2. Розрив залізничної цистерни під дією на неї вогнища пожежі. 

3. Розгерметизація насоса, трубопровода. 

4. Розрив резервуара РВС - 3000. 

5. Розгерметизація резервуарів з бензинами А-93, А-95. 

6. Під час промивання резервуару з бензинами не виконано його продування 

інертними газами. 

7. Розгерметизація насоса, трубопровода. 

8. Розрив ємності під впливом внутрішнього тиску і т.д. 

Отже, насосна станція з перекачування світлих нафтопродуктів має значну 

кількість умов для виникнення горючого середовища під час аварії, появи джерел 

запалювання і для швидкого розповсюдження полум’я. Значна пожежна небезпека 

виникає в період зупинки і пуску насосів, а також їх зупинки на ремонт. 

 

1.5 Характеристика можливих джерел запалювання 

 

Згідно ДСТУ 2272:2006 [9] джерело запалювання (ДЗ) – це теплова енергія, 

що призводить до загоряння. Тобто  ДЗ – це нагріте тіло або екзотермічний процес, 

який здатний нагріти горючу суміш до певних температур, при яких швидкість 

екзотермічних окислювальних реакцій буде перевищувати тепло відвід в 

навколишнє середовище, що приведе до виникнення процесу горіння. 

Джерела запалювання бувають: 

- відкритий вогонь, розжарені продукти горіння та нагріті ними поверхні; 

високо нагріті продукти горіння – газоподібні продукти горіння, що утворюються 

при горінні рідких, твердих та газоподібних парів, що досягають температури 800 – 

1200
о
С; 
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- теплові прояви механічної енергії; 

- теплові прояви електричної енергії; 

- теплові прояви хімічних реакцій; 

Специфічними ДЗ в резервуарному парку нафтобази можуть бути: 

1. теплота прямих ударів блискавки; 

2. розряд статичної електрики; 

3. іскри механічного походження; 

4. самоспалахування пірофорних відкладень; 

5.     апаратура електроприладів засувок та інше електрообладнання. 

ДЗ достатньо можна спостерігати в насосній станції при терті підшипників і 

сальників насосів і двигунів, іскри при розрядах статичної електрики, несправності 

насосів, вентиляторів або електрообладнання. 

ДЗ, які виникають в умовах виробництва, характеризуються температурою, 

кількістю тепла (енергією) та тривалістю дії. Тривалість дії виробничих ДЗ значно 

перевищує відповідний показник горючої суміші. Тому, в даному випадку 

небезпека утворення ДЗ в горючій суміші має місця, якщо виконуються наступні 

співвідношення [8]: 

 

                            ТДЗ >Tccп                                                                           (1.16) 

 

де  Т ДЗ – температура нагрітого тіла, яка може бути ДЗ, К; 

Tccп  - температура самоспалахування горючої суміші, К.  

Якщо розглядати джерела запалення то на різних ділянках вони будуть різні, 

а саме на ділянці насосних горючих матеріалів це теплові прояви механічної енергії 

при нагріванні частин відцентрованого насосу та електричної енергії під час 

короткого запалювання в елекродвигуні насосу. На ділянці резервуарного парку це 

розряди блискавки, електростатичні розряди за відсутності або несправності 

заземлення ємності, а також іскри при роботи неіскрозахищеним інструментом. 

Біля території резервного парку джерелом запалення може бути відкрите полум’я 

при проведення вогняних робіт На території зливної та наливної естакади теж 

можуть бути всі вищевказані джерела запалювання. 
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1.6 Аналіз можливих шляхів розповсюдження полум’я та продуктів горіння 

 

Пожежа в резервуарних парках починається, як правило з вибуху 

газоповітряної суміші, яка знаходиться між покрівлею та поверхнею рідини. В 

результаті вибуху відбувається повне або часткове руйнування покрівлі резервуара 

та виникає пожежа. Значно рідше вибух пароповітряної суміші супроводжується 

руйнуванням стінок резервуарів з розливом його вмістимо рідини. Якщо 

концентрація газоповітряної суміші в резервуарі буде вище концентраційної межі 

спалахування, то пожежа починається зі спалаху та факельного горіння струї, яка 

виходить через дихальну арматуру, відкриті люки або через нещільності в покрівлі 

та верхній частині корпуса. 

Якщо резервуар після вибуху пароповітряної суміші зайнявся, то в перші 

хвилини горіння на поверхні рідини встановлюється температура кипіння. Для 

нафти та нафтопродуктів ця температура постійно збільшується по мірі вигорання 

рідини. В більшості випадків вона перевищує 100С. 

Швидкість вигорання рідини залежить від її летючості, умов горіння та 

швидкості вітру. Значення швидкості вигорання нафти та нафтопродуктів [5] 

приведені в табл. 1.1.   

Табл. 1.1 Швидкість вигорання нафтопродуктів за даними [10] 

        

п/п 

 

Ннафтопродукти 

Швидкість вигоряння, 

м/год 

1. Бензин до   0,30 

2. Гас до    0,25 

3. Дизельне паливо до   0,20 

4. Нафта до   0,15 

5. Мазут до   0,10 

 

Таким чином, розповсюдження полум’я на нафтобазі в резервуарному парку 

може відбуватися такими шляхами: по поверхні розливу горючої рідини; в середині 

технологічного обладнання; по паро-повітряному середовищі у виробничих 
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приміщеннях насосної станції; по стінкам устаткування на яких можуть 

накопичуватися відкладення, по промасленій тканині.  

 

1.7  Визначення категорії приміщення насосної світлих нафтопродуктів 

нафтобази за  вибухопожежною та пожежною небезпекою 

 

Розрахунок категорії приміщення насосної перекачки світлих нафтопродуктів 

за вибухопожежною та пожежною небезпекою проводимо за [11]. При розрахунках 

категорії приміщення насосної за вибухопожежною небезпекою для спрощення за 

основну речовину приймемо  бензин А-95. 

Бензин А – 95 за нормальних умов (температура 25С і атмосферний тиск) є 

прозорою рідиною з характерним запахом. Бензини є продуктом переробки сирої 

нафти шляхом перегонки, прямого або каталітичного крекінгу і є сумішшю 

вуглеводнів. Сумарна формула С6,911Н12,168, молярна маса 95,3 кг/кмоль
-1

; tсп= -37
о
С, 

tссп=380
о
С, константи Антуана А=4,26511, В=695,019, СА=223,220 [5]; температурні 

межи поширення полум’я від -60 до +90
о
С; концентраційні межі поширення 

полум’я від 1,1 до 5,5 %. Теплота згорання 43641 кДжкг
-1

, мінімальна енергія 

запалювання 0,3 мДж [5, 11]. 

Приміщення насосної станції має розмір згідно плану: довжина 8, ширина 4 та 

висота приміщення 3 метри. Коефіцієнт вільного об’єму приміщення 80 % об’єму. 

Наявність АУПГ – відсутня. На насосній станції розмішено три насоси (подача 

одного насоса g = 32,4 м
3
/год = 0,009 м

3
/с). Вхідні та вихідні трубопроводи мають 

довжину 4 м та діаметр 100 мм кожний. Привід закриття засувок має час 300 с. 

Найвища температура для даного регіону 35
о
С. 

1.  Розрахуємо масу бензину, що знаходиться в технологічному апараті та в 

трубопроводах: 

 

ma = (ξ ·Vап + 0,785  (lп ·d
2
 + l0·d

2
))g = 0 + 0,785 (4·0,1

2
 + 4·0,1

2
 )798 = 50,1 кг (1.17) 

 

        2. Маса бензину, яка може надійти за рахунок роботи сусіднього насосу: 
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ma = g·ρ·τ3  = 0,009·798·300 = 2154,6 кг                                (1.18) 

 

3. Маса бензину, що може вийти з технологічного блоку, який 

розгерметизувався: 

 

mбл =  mн + mа = 2154,6 + 50,1 = 2204,7 кг                    (1.19) 

 

4.Знаходимо масу бензину, яка випаровується:  

 

S = ƒ ( mбл / g  ) = 1000 ( 2204,7 / 798 ) = 2762,8 м
2
                  (1.20) 

 

       5. Оскільки  бензин не може розлитись за межі приміщення насосної станції, то 

площа випаровування буде дорівнювати площі підлоги: 

 

Fв = Fпід = L · B = 8 · 4 = 32 м
2
.                                  (1.21) 

 

      6. Інтенсивність випаровування бензину: 

 

Wв = 10
-6

 ·  M · η ·M
0,5

 · Ps  =  10
-6

 · 4,6 · 95,3
0,5

 · 33 = 14,82 · 10
-4

 кг/см
2
      (1.22) 

 

       7. Час повного випаровування бензину розлитого, на підлозі примішення 

насосної станції: 

 

τв = mбл / (Wв · Fп  ) = 2204,7 / (14,82 · 10
-4 

·  32 ) = 46489,1 с                (1.23) 

 

В подальшому розрахунку приймаймо одну годину.  

     8. Маса бензину, що випаровується з площі що дорівнює площі підлоги: 

 

Mиƒ = Wв · Fп· τр= 14,82· 10
-4

  32 ·3600 =170,7 кг                       (1.24) 

 

     9. Знаходимо масу бензину, яка випарувалася і буде акумулюватися: 
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m = mвƒ / ( 1 + ( А · τв) / 3600 ) =170,7 / ( 1 + ( 1 · 3600) / 3600 ) = 85,3 кг       (1.25) 

 

    10.Знаходимо вільний об’єм насосної станції: 

 

Vв = ( Kв / 100 ) L·B·H = ( 80 / 100 )  8· 4 ·3 = 76,8 м
3
                 (1.26) 

 

    11. Густина парів бензину: 

 

ρг.р. =  ( 12,5 · М ) / ( tп + 273 ) = ( 12,5 · 95,3 ) / ( 35 + 273 ) = 3,87 кг/м
-3

   (1.27)  

 

     12. Середня робоча концентрація парів бензину в приміщені насосної станції. 

Оскільки φг.без <  ( φн – 0,21 ), то маємо  φг.без <  0,9 ( 1,1 – 0,21 ) = 0,801 (%об.), так 

як φр  >  φг.без та φр  >  φн, приймаймо що об’єм зони вибухонебезпечної концентрації 

буде займати весь об’єм приміщення.  

13.  Знаходимо масу парів, яка бере участь в утворені реальних зон 

вибухонебезпечних концентрацій: 

 

mвибух = m · z = 85,35 · 0,3 = 25,605 кг                            (1.28) 

 

       14. Густину парів що вибухають: 

 

ρг.р. =  ( 12,5 ·М ) / ( tп + 273 ) = ( 12,5 ·29 ) / ( 35 + 273 ) = 1,18 кг/м
-3

          (1.29) 

 

      15. Знаходимо надлишковий тиск при вибуху:  

 

Δ P = ( ( m  · Qm · P0 ) / ( V · ρп  ·Сп  ( tп + 273) ) ) · ( 1 / Кн) = ( ( 25,605 ·  28,7 · 10
5
  

101,3 ) / ( 76,8 · 798 ·1,005 ( 35 + 273) ) ) · ( 1 / 3) =130,8 кПа                                 (1.30) 

 

Таким чином, згідно [11], приміщення з легкозаймистими рідинами, які 

мають температурою спалаху не більше 28
о
С, і знаходяться у такій кількості, що 

можуть утворювати вибухонебезпечні газопароповітряні суміші, у разі займання 

яких розвивається розрахунковий надлишковий тиск вибуху у приміщенні, що 
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перевищує 5 кПа відносяться до приміщень категорії «А». 

 

1.8  Визначення класу зони простору за ПУЕ 

 

Аналізуючи призначення насосної й ті речовини, що знаходяться в 

приміщенні, можна зробити висновок, що приміщення насосної нафтобази 

відноситься до вибухонебезпечної зони класу 2 - простір, в якому 

вибухонебезпечне середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо 

виникає, то рідко і продовжується недовго. У цих випадках можливі аварії 

катастрофічних розмірів (розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів 

значної місткості) не повинні розглядатися при проектуванні електроустановок 

[12].  
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ БЕЗПЕКИ 

ОБ’ЄКТА 

 

         Нафтобаза  закріплена за територіальним органом державного пожежного 

нагляду – ДСНС України в Дніпропетровській області. Нагляд за об’єктом 

організовується відповідно до вимог загальної та відомчої нормативної 

документації. Нормативна база, відповідно до якої здійснюється нагляд за об’єктом  

включає:  

1) «Правила пожежної безпеки в Україні», затверджені наказом МНС України 

№126 від 19 жовтня 2004 року [13];  

2) ВБН В.2.2. – 58.1 – 94 Проектування складів нафти і нафтопродуктів з тиском 

насичених парів не вище 93,3 кПа [3]; 

3) ВБН В.2.2.- 58.2 – 94 Резервуари вертикальні сталеві для зберігання нафти та 

нафтопродуктів з тиском насичених парів не вище 93,3 кПа [4]; 

4) ДБН В.2.5-56-2014 Системи  протипожежного  захисту. Чинний з 01.07.2015 р. 

 [14]; 

5) Інструкція щодо гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та нафтопродуктами 

[10].  

6) ДБН В.1.1-7-2016 Пожежна безпека об’єктів будівництва [15];  

7) ДБН Б.2.2-12:2018 Планування і забудова територій [16]. 

Нафтобаза, згідно Постанові КМУ №990 від 21.09.2011 [17], за рівнем 

пожежної небезпеки є об'єктом підвищеної небезпеки з високим ступенем 

прийнятого ризика. Планова перевірка нафтобази здійснюється щорічно і 

проводить груповим методом за участю керівників, із залученням представників 

Держгірпромнагляду, ДСНС та інших органів державного нагляду. 

Водопостачання нафтобази здійснюється від водогону діаметром 200 мм, на 

якій розташовано 19 пожежних гідрантів, тиск води в водопровідній мережі складає 

6 атм, що складає водовіддачу 160 л/с та забезпечує роботу чотирьох пожежних 

автомобілів. На території нафтобази розташовано 2 пожежних водоймища 

загальною ємністю 3000 та 1000 м
3
. Водопостачання нафтобази повністю 

відповідає вимогам ДБН В.2.5-74:2013 [18]. 
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2.1 Аналіз стану систем пожежної автоматики 

 

Автоматична система пожежогасіння по захисту резервуарів з світлими 

нафтопродуктами знаходиться в ручному режимі роботи, що є порушенням п.6.1.3, 

6.1.29, 6.1.30 «Правил пожежної безпеки в Україні» [13]. 

Для гасіння пожежі нафтопродуктів у резервуарному парку нафтобази 

передбачена стаціонарна установка пожежогасіння. Вона складається з насосної 

станції, резервуару води V = 1000 м
3
 і піноутворювача V = 10 м

3
, генераторів ГПС-

2000 по 2 шт., засобу автоматизації. 

Для установки пожежної техніки прокладені горизонтальні трубопроводи зі 

з’єднувальними голівками. 

Піносухопроводи від резервуарів виведені за межі обвалування 

резервуарного парку. На нафтобазі передбачені кільцеві постійно заповнені мережі 

розчинопроводу і водопроводу високого тиску, що дозволяють гасити пожежі в 

будь-якому місці території. 

Згідно до [19] для захисту залізничної естакади від пожежі розміщено 4 

лафетних стволи ППС-Л 20 зі стаціонарним підключенням до мережі високого 

тиску, що відповідає вимогам. Лафетні стволи встановлені на вишках висотою 6 м. 

Радіус дії 50 м, dнасадки=28 мм , що відповідає вимогам [19]. Керування ствола ручне, 

є захисний екран для захисту особового складу від променевої енергії.  

На відгалуженнях до лафетних стволів установлені дві засувки: одна в кільці, 

інша – біля лафетного ствола. Засувки в колодязі в теплий час року постійно 

відкриті. Ділянка трубопроводу між лафетним стволом і засувкою в колодязі в 

холодний час року повинна бути вільна від води. 

При виникненні пожежі спрацьовує датчик пожежної сигналізації, що має 

такий ж порядковий номер, що і палаючий об’єкт і передає сигнал на приймальну 

станцію пожежної сигналізації, яка встановлена в приміщенні пожежного депо 

згідно [19]. Приймальна станція пожежної сигналізації передає сигнал для 

автоматичного включення робочих насосних агрегатів пінорозчину для гасіння і 

води для охолодження палаючого резервуара і відкриття відповідних засувок з 
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електроприводом на відгалуженнях і спорудженнях, що захищаються. 

Насосні станції обладнані тепловими пожежними сповіщувачами ІП-105, 

але в насосній світлих нафтопродуктів відсутня автоматична установка 

пожежегасіння, що не відповідає вимогам Правил пожежної безпеки для об'єктів 

зберігання, транспортування та реалізації нафтопродуктів, додаток 3 «Перелік 

основних приміщень та споруд об'єктів зберігання, транспортування та реалізації 

нафтопродуктів, які підлягають обладнанню автоматичними системами 

пожежогасіння та системами пожежної сигналізації» [19].  

 

2.2 Відповідність будівельних конструкцій нафтобази протипожежним 

вимогам 

Відповідність будівельних конструкцій протипожежним вимогам перевіримо 

за допомогою: ВБН В.2.2-58.1-94 „Проектування складів нафти і нафтопродуктів з 

тиском насичених парів не вище 93,3 кПа” [3], ВБН В.2.2-58.2-94 „Резервуари 

вертикальні сталеві для зберігання нафти і нафтопродуктів з тиском насичених 

парів не вище 93,3 кПа” [4], ДБН Б.2.2-12:2018 Планування і забудова територій 

[16], а також [19]. Результати нашої перевірки надано в табл. 2.1. 

 

Табл. 2.1 Аналіз конструктивних елементів будівель та споруд нафтобази 

№ Вимоги нормативних документів 
Посилання   

на норми 

Відмітка про 

відповідність 

1. Автомобільна естакада наливання бензину та дизельного палива 

1.1 

Для наливу нафтопродуктів в 

автоцистерни на СНН повинні 

передбачатись спеціальні пристрої, що 

виключають можливість переповнення 

наливних ємностей. 

п. 8.2 ВБН  

В.2.2.-58.1-94 

[3] 

відповідає 

1.2 
Зливно-наливні пристрої для 

автомобільних цистерн слід розміщувати 

п. 8.10 ВБН  відповідає 
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на площадках, як правило, під навісом В.2.2.-58.1-94 

[3] 

1.3 

На підвідних трубопроводах до 

розливної (розфасованої), біля місць 

підключення роздавальних пристроїв, 

повинні встановлюватись відсікаючи 

засувки. 

п. 8.5 ВБН  

В.2.2.-58.1-94 

[3] 

відповідає 

2 Залізнична естакада зливу бензину й дизельного палива 

2.1 

Зливно - наливні естакади слід 

розміщувати на прямій горизонтальній 

ділянці залізничної колії. 

У виключних випадках допускається 

розміщення естакад на ухилі не більше 

1,5% при відповідному обґрунтуванні. 

п. 5.14 ВБН  

В.2.2.-58.1-94 

[3]  

відповідає 

2.2 

Площадка (відкрита або під навісом), 

зайнята зливно-наливною естакадою або 

поодинокими зливно-наливними 

пристроями повинна мати тверде 

водонепроникне покриття, огороджене по 

периметру бортиком висотою 200 мм і 

мати уклін не менше 20% в бік лотків, які 

в свою чергу повинні передбачатись з 

ухилом 0,5% до збірних колодязів 

(приярків), що розташовані на відстані не 

більше 50 м. Ці лотки, як правило, повинні 

розташовуватись з зовнішньої сторони 

залізничних колій, виконуватись з 

негорючих матеріалів і перекриватись 

знімними металевими гратами. 

п. 5.19 ВБН  

В.2.2.-58.1-94 

[3] 

відповідає 
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2.3 

 Зливно-наливні естакади і поодинокі 

зливно-наливні пристрої рекомендується 

розміщувати на відкритих площадках. 

п. 5.21 ВБН 

[3] 

В.2.2.-58.1-94  

відповідає 

2.4 

Зливно-наливні естакади повинні 

мати драбини з негорючих матеріалів, що 

розміщуються в торцях, а при естакадному 

навантаженні також по довжині естакад на 

відстані не більше 100 м. Драбини повинні 

мати ширину не менше 0,7 м і 

передбачатись з ухилом не більше 45. На 

естакадах слід передбачати площадки 

обслуговування для приєднання зливно-

наливних пристроїв до цистерн. 

п. 5.22 ВБН  

В.2.2.-58.1-94 

[3]  

відповідає 

2.5 

На вводах трубопроводів до цехів 

(насосні, залізничні естакади) слід 

встановлювати вимикаючу арматуру з 

дистанційним керуванням, керуючись 

вимогами СН 527-80 (додаток 2) і розділу 

5 даних норм. 

п. 9.20 ВБН  

В.2.2.-58.1-94 

[3]  

відповідає 

3 Резервуарний парк 

3.1 

Сходи повинні відповідати таким вимогам: 

а) східці повинні бути виконані з настилу, 

що перешкоджає ковзанню; 

б) мінімальна ширина сходів - 700 мм; 

в) кут нахилу відносно горизонтальної 

площі - 45°; 

г) мінімальна ширина східців - 200 мм; 

д) висота східців - 200 мм; висота східців 

по всій висоті сходів повинна бути 

 

 

п. 4.39 ВБН  

В.2.2-58.2-

94 

[4]  

 

 

 

 

 

відповідає 
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однаковою; 

е) верхній поручень сходів повинен 

з'єднуватися з поручнем переходів або 

площадок без зміщення; 

ж) максимальна відстань між стояками 

огорожі, що виміряна вздовж поручня- 2,5 

м; 

з) поручні повинні бути розташовані з обох 

боків прямих сходів, якщо зазор між 

стійкою резервуару та сходами перевищує 

200 мм; при тому зазор між настилом 

проміжної площадки сходів і стінкою 

резервуару не повинен перевищувати - 150 

мм; 

і) кільцеві сходи повинні повністю 

закріплюватися на стінці резервуару, а 

найнижчий марш не повинен доходити до 

землі; 

к) при повній висоті сходів більше 6,0 м 

конструкції сходів повинні включати 

проміжні площадки, у яких різниця 

вертикальних позначок не повинна 

перевищувати 4,5 м 

3.2 

Площадки, переходи та огорожа 

повинні виконуватися з врахуванням таких 

вимог: 

а) настил площадок і переходів повинен 

виготовлятися з настилу, що перешкоджає 

ковзанню; 

б) мінімальна ширина на рівні настилу 700 

мм; 

п. 4.40 ВБН  

В.2.2-58.2-

94  

[4] 

відповідає 
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в) висота верхнього поручня огорожі над 

рівнем підлоги повинна бути не менше 1,1 

м; 

г) мінімальна висота нижньої обрамовуючої 

смуги - 80 мм; 

д) максимальний зазор між обрамовуючою 

смугою та рівнем підлоги - 20 мм; 

е) висота від рівня настилу до середньої 

смуги - біля 0,5 м; 

ж) максимальна відстань між стояками 

огорожі - 2,5 м; 

з) огорожа повинна встановлюватися за 

усім периметром покрівлі, а також по 

зовнішньому (від центру резервуару) боку 

площадок, що розташовані на покрівлі 

резервуару; 

і) переходи, що з'єднують будь-яку частину 

резервуару з будь-якою частиною 

сусіднього резервуару або іншою окремо 

розташованою  конструкцією, повинні мати 

опорні пристрої, що припускають вільне 

переміщення з'єднаних конструкцій. 

3.3 

Всі отвори для встановлення люків-лазів та 

патрубків повинні бути посилені. 

Посилюючі елементи повинні бути 

виконані у вигляді листових накладок, що 

розташовані по периметру отворів. 

Встановлення патрубків або штуцерів 

діаметром умовного проходу до 50 мм 

припустиме без посилюючих накладок.   

п. 4.43 ВБН  

В.2.2-58.2-

94 

[4] 

відповідає 
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3.4 

Резервуари всіх типів, крім замірних 

люків, повинні мати світлові, монтажні 

люки та люки-лази. Світлові люки і люки-

лази допускається розташовувати в будь-

якому положенні до осі сходів. Один 

світловий люк обов'язково повинен 

розташовуватись діаметрально протилежно 

люку-лазу. Основні розміри люків повинні 

відповідати: 

світлові - діаметром не менше 500 мм 

люки-лази – діаметром не менше 600 мм 

монтажні - діаметром від 500 мм до 1000 

мм в залежності від габаритів обладнання  

п. 7.14 ВБН  

В.2.2-58.2-

94 [4]  

відповідає 

3.5 

Всі патрубки, повинні мати тимчасові 

заглушки, які призначені для герметизації 

резервуару при проведенні випробувань. 

п. 4.48 ВБН 

[4] В.2.2-

58.2-94  

відповідає 

3.6 

Засоби виявлення пожежі (пожежні 

сповіщувачі) необхідно встановлювати: 

на резервуарах СП і СПП - на боковій 

стінці поруч з піноутворюючими 

пристроями (піногенераторами) на одній 

позначці при подачі піни на шар нафти і 

нафтопродукту, і рівномірно по периметру 

резервуару (число відповідає кількості 

врізок в резервуар), але не менше 2-х при 

подачі піни під шар нафти і нафтопродукту; 

на резервуарах ПП - на загальній 

конструкції з піногенераторами або 

рівномірно по периметру на відстані не 

більше 25 м незалежно від засобів 

пожежогасіння, що застосовуються. 

п. 7.21 ВБН  

В.2.2-58.2-

94 [4]  

відповідає 
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Кількість пожежних сповіщувачив повинна 

відповідати кількості піногенераторів, що 

передбачаються на резервуарі у 

відповідності до вимог розділу даних норм, 

але в усіх випадках не менше 2-х. 

3.7 

Резервуари СП і СПП об'ємом 1000 м
3
 

і більше повинні обладнуватись: 

стаціонарно встановленими 

піноутворюючими пристроями (піно-

генераторами) у верхньому поясі стінки 

резервуару при гасінні на шар рідини; 

Кількість піногенераторів, що 

встановлюються на резервуарах, 

визначається розрахунком, але повинна 

бути не менше 2-х. 

п. 8.1 - 8.3  

ВБН В.2.2-

58.2-94 [4] 

відповідає 

4 Насосна бензину і дизельного палива 

4.1 

На вводах трубопроводів до цехів 

(насосні, залізничні естакади, причали та 

ін.) слід встановлювати вимикаючу 

арматуру з дистанційним керуванням.  

п. 9.20 ВБН  

В.2.2.-58.1-94 

[3]  

відповідає 

 

2.3 Утримання території, будівель, приміщень і споруд на нафтобазі 

 

1. Згідно Правил пожежної безпеки для об'єктів зберігання, транспортування 

та реалізації нафтопродуктів [19] на нафтобазі виконуються вимоги пожежної 

безпеки  щодо утримання території, будівель, приміщень і споруд Територія  

підприємства  постійно утримується в чистоті та систематично очищається від 

сміття,  відходів  виробництва,  тари, опалого листя,   котрі   регулярно   

видаляються   (вивозяться)  у спеціально відведені  місця.  Вхід  сторонніх  осіб  на  

територію підприємства забороняється. 
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 2. До всіх будівель і споруд забезпечується вільний  під'їзд. Дороги,   проїзди   

та   проходи   до   будівель,  споруд,  систем протипожежного  водопостачання,  

підступи  до  зовнішніх  пожежних драбин,   первинних   засобів   пожежогасіння,  

технічних  засобів пожежогасіння завжди утримуються вільними. 

     На території підприємств, організовується однобічний рух транспортних 

засобів,  а також  роздільні заїзд і виїзд. 

3. Для забезпечення безпечного проїзду всі дороги і проїзди на території 

підприємства утримуються справними, своєчасно ремонтуються, узимку  

очищуються від снігу,  а в нічний час освітлюються. 

 

2.4 Профілактичні заходи 

 

9 квітня 2019 р. інспектором НПД лейтенантом служби ЦЗ Сорук О.О. та 

мною була проведена перевірка території нафтобази. За результатами якого були 

виявлені такі основні недоліки:  

  Майданчик, що використовується під зливо – наливну естакаду для 

дизпалива та бензину не забезпечений твердим водонепроникним покриттям та 

необгороджен по периметру бортом заввишки 200 мм [3, п. 5.19];  

 Біля резервуарних парків і зливо – наливних естакад не встановлені 

ручні пожежні сповіщувачі на відстані не більше 5 м [3, п. 17.3.5]; 

не виконане очищення резервуарів з темними нафтопродуктами відповідно до 

вимог [13]; 

 Склади ЛЗР і ГР не мають підключення до системи цілодобового 

пожежного спостереження Державної пожежної охорони [3, п. 7.10.2.30]; 

  Зливо – наливна естакада не забезпечена вивішеними на видних місцях 

плакати, які містять обов'язки водія під час заправляння автотранспорту, а також 

інструкції про заходи пожежної безпеки [3, п. 7.12.7]. 

          Всі ці та інші недоліки, виявлені в результаті перевірки, вказані в приписі. 

Найбільш важливе з цих питань це: забезпечень твердим водонепроникним 

покриттям та необгороджен по периметру бортом заввишки 200 мм майданчика 

зливо – наливної естакади для дизпалива та бензину [3, п. 5.19].  
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За результатами цієї перевірки був складений припис в двох примірниках, 

один вручений начальнику нафтобази Красову О.Л. на усунення порушень вимог 

пожежної безпеки. Всі запропоновані заходи обґрунтовувані вимогами 

нормативних актів та обговореніз керівниками об’єктів із установленням термінів 

їх виконання.  

Відомо, що попередження виникнення пожежі на такому небезпечному 

об’єкті, якою є нафтобаза, є дуже  важливою справою, оскільки під час гасіння 

пожежі на нафтобазі виникає багато труднощів: 

Для підвищення рівня пожежної безпеки нафтобази, на мій погляд, необхідно:  

1) Закомплектувати вказівними знаками місцезнаходження первинних засобів 

пожежогасіння [13]; 

2) Скласти договір на технічне обслуговування установки захисту від прямих 

попадань блискавок та вторинних їх проявів [13]; 

3) Забезпечити об’єкт запасом пожежних сповіщувачів не менше 10 % від кількості 

змонтованих (п. 6.1.14 [15]); 

4) Провести технічне обслуговування вогнегасників ( [13]); 

5) Встановити вогнегасники шляхом навіщування на вертикальні конструкції на 

висоті не більше 1,5 метри від рівня підлоги ( [13]); 

6) Закомплектувати пожежний щит: вогнегасниками – 3 шт., ящик з піском – 1 шт., 

покривало з негорючого матеріалу розміром 2х2 м – 1 шт., 5 лопати – 2 шт., ломи – 

2 шт., сокири – 2 шт. [13]); 

7) Визначити об’єкт адресним вказівником (назва вулиці, номер будинку) [13]; 

8) Розробити для працівників охорони інструкції, в якій визначити їхні функційні 

обов’язки щодо контролю за додержанням пожежної безпеки [13]; 

9)Завести журнал перевірки та очищення вентиляційного обладнання та скласти 

графік [13]; 

10) Завести  експлуатаційну документацію в якій необхідно реєструвати дані про 

автоматичну пожежну сигналізацію [13]; 

11) Вказати порядковий номер пожежного крану на дверцятах пожежної шафи (п. 

6.3.25); Не допускати проведення на об’єкті будівництва, реконструкції 

(включаючи капітальний ремонт) без узгодження з органами ДПН відповідної 

документації [13]. 
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА НАФТОБАЗІ 

 

Припустимо, що пожежа сталася в резервуарному парку нафтобази, де 

зберігаються світлі нафтопродукти - в резервуарі типу РВС - 3000, в якому 

зберігається бензин А-95 внаслідок вибуху пароповітряної суміші, що утворюється 

під покрівлею резервуару. Вибух у резервуарі зі стаціонарною покрівлею призвів 

до підриву покрівлі та подальшого горіння. При цьому, навіть на початковій стадії, 

горіння нафтопродуктів у резервуарі супроводжується потужним тепловим 

випромінюванням у навколишнє середовище. Стаціонарна система пожежегасіння, 

робота якої пов’язана з верхнім способам подавання піни та зрошування стінок 

резервуара частково пошкоджена.  

Основним засобом гасіння нафти і нафтопродуктів в резервуарних парках є 

повітряно-механічна піна середньої та низької кратності. Вогнегасна дія повітряно-

механічної піни полягає в ізоляції поверхні пального від факела полум'я, зниженні 

внаслідок цього швидкості випаровування рідини і скороченні кількості горючих 

парів, що надходять у зону горіння, а також в охолодженні палаючої рідини. Роль 

кожного з цих факторів у процесі гасіння змінюється залежно від властивостей 

рідини, що горить, якості піни і способу її. Кратність піни - відношення об'єму піни 

до об'єму розчину піноутворювача, що міститься в ній. Залежно від величини 

кратності піну поділяють: на піну низької кратності (кратність не більше 20); піну 

середньої кратності (кратність від 20 до 200); піну високої кратності (кратність 

більше 200) [20]. 

Найближчі вододжерела на нафтобазі знаходиться:  

 - водоймище на відстані 50 метрів ємністю 3000 м
3
;  

- пожежні гідранти з максимальною водовіддачею 240 л/с. 

Параметри резервуару РВС-3000, що горить: 

-  ємність  3000 м
2
; 

-  діаметр 19 м; 

-  висота 12 м; 

-  площа дзеркала розлитої рідини 228 м
2
; 

- периметр 59,7 м. 

Показники пожежовибухонебезпеки бензину: 
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Бензин –А-95 Тсп= -37С, Тссп= 380С, ТМПП 60-90С, молекулярна маса 96; 

щільність 736 кг/м
3
; група горючості - ЛЗР, КМПП  0,5-5,16% об; ТМПП -37 - -

10С, мінімальна енергія запалювання 0,30 мДж [5]. 

Для кваліфікованого гасіння пожежі необхідно провести розрахунок сил і 

засобів. Розрахунок необхідних сил і засобів робимо згідно  „Інструкції щодо 

гасіння пожеж у резервуарах із нафтою та нафтопродуктами” [10]. 

1. Визначаємо витрати води на охолодження резервуара, який горить, л/с: 

 

Qох.р.г = Iох.р.г  Ррез.г,                                                                  (3.1) 

 

 де Iох.р.г. – інтенсивність подавання води на охолодження резервуара, що 

горить (згідно табл. 2 [10]), л/(м
2
 с): Iох.р.г.= 0,8 л/(м

2
 с)  

Ррез.г. – периметр резервуара, що горить, м 

 

Qох.р.г= 0,8 59,7 = 47,8 л/с.                                                            (3.2) 

 

2. Визначаємо витрати води на охолодження водою сусідніх резервуарів, 

л/с: 

 

Qох.р.с.i=n 0,5 Ррез.с.i Iох.р.c.i,                                                             (3.3) 

 

Iох.р.c.i – інтенсивність подавання води на охолодження сусідніх резервуарів, 

л/(м
2
 с): 

Iох.р.c.1= 0,4 л/(м
2
 с).                                                      (3.4) 

 

Ррез.с.i – периметр сусіднього резервуару, м: 

 

0,5Ррез.с.А-95=0,5 59,7=29,9 м;    Qох.р. гА95=1 29,9 0,4=11,9 л/с;                    (3.5) 

 

3. Визначаємо кількість стволів для охолодження резервуара, що горить: 
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Nох.р.г.= Qох.р.г/qств.А,                                (3.6) 

 

де qств.А – витрата ствола „А”, л/с: qств.А = 7,4 л/с. 

 

Nох.р.г=47,8 /7,4 = 6,45- приймаємо 7 стволів „А”          (3.7) 

 

4. Визначаємо кількість стволів для охолодження сусідніх резервуарів: 

 

Nох.р. сА-95= Qох.р. сА-95/  qств.А= 11,9/ 7,4 = 1,61  

 – приймаємо 2 ствола „А”;                                                   (3.8) 

 

Загальна кількість осіб на охолодження резервуару складає: 

 

Nзаг.ох.с.= 2Nох.р.г + Nрозг. +Nзв’язок = 14+3+1=18 осіб            (3.9) 

 

5. Визначаємо кількість відділень для охолодження резервуарів: 

 

N
охл

о/с= 2∙Nохл +1 = 5+2= 7 

 

Nох.від.= Nзаг.ох /nств =18/7=2,6 Приймаємо 3 відділення                             (3.10) 

 

де nств – кількість стволів „А”, яку здатне подати одне відділення. 

 

       6. Визначаємо  кількість ГПС-600 для гасіння резервуара: 

 

NГПС-600=Sрез.Iр/qГПС-600                           (3.11) 

 

де Sрез. – площа резервуару, який горить, м
2
; Sрез= 228 м

2
 

Iр – інтенсивність подавання розчину піноутворювача на гасіння пожежі в 

резервуарі (згідно табл. 1 [10]), л/(м
2
с): 

Iр=0,08 л/(м
2
∙с) 

qГПС-600 – витрати ГПС за розчином піноутворювача, л/с: 
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qГПС-600=6 л/с. 

 

NГПС-600= (228 0,08) / 6= 3 – приймаємо 3 ГПС-600                (3.12) 

 

7. Визначаємо необхідний запас піноутворювача для гасіння пожежі: 

 

WПУ= NГПС-600g ПУ ГПС-600τп.пk, л,                                (3.13) 

 

де τп.п – розрахунковий час подавання піни (згідно п. 5.3.3 [10]), хв: Розрахунковий 

час подавання піни рекомендується приймати не менше: 50 хв — у разі гасіння 

нафти та нафтопродуктів з температурою спалаху 28°С і нижче та рідин, які нагріті 

до температури вищої за температуру спалаху. 

q ПУ ГПС-600 – витрати піноутворювача, л/с: 

q ПУ ГПС-600=0,36 л/с. 

k – коефіцієнт запасу піноутворювача: k=3 

 

WПУ=2 ∙ 0,36 ∙ 50 ∙ 60 ∙ 3 = 6480 л                                 (3.14) 

 

8. Визначаємо кількість пожежних автодрабин для подавання ГПС: 

 

NАД= NГПС-600/nГПС-600,                                       (3.15) 

 

де nГПС-600 – кількість стволів, яку здатна подати одина пожежна автодрабина: 

nГПС-600=2 

 

NАД= 2 / 2 = 1 – приймаємо 1 пожежну автодрабину.                                  (3.16) 

 

9. Визначаємо кількість пожежних автомобілів пінного гасіння: 

 

NАПГ= WПУ/ WЦ= 6480 / 4000= 1,32                     (3.17). 

 

отже приймаємо 1 автомобіль пінного гасіння. 
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10. Визначаємо загальну кількість відділень, що знаходяться в зоні теплового 

ураження. Згідно розстановки сил і засобів на плані, в зоні теплового 

випромінювання знаходиться одна пожежна автодрабина: 

 

Nвідділ.= NАД= 1 відділення                              (3.18) 

 

11. Визначаємо кількість стволів Б для захисту особового складу, що працює 

в зоні теплового випромінювання: 

Для захисту особового складу приймаємо 9 стволів «Б»: на захист особового 

складу 7 стволів, 2 стволи «Б» - на захист автодрабини. 

12. Визначаємо загальну кількість стволів Б для захисту пожежної техніки. 

 

Nз.пож.техн= Nвідділ 1= 1 1 = 1 ствол Б                 (3.19) 

 

13. Визначаємо кількість відділень, необхідних для захисту від теплового 

випромінювання особового складу та пожежної техніки: 

 

Nвідділ для зах.= (Nзах.о.с + Nз.пож.техн) /nств,                (3.20) 

 

де nств – загальна кількість стволів Б, які може подати одне відділення. 

 

Nвідділ для зах.=( 4 + 1 ) / 4 = 1,1                   (3.21) 

 

Приймаємо 1 відділення на АЦ для захисту пожежної техніки та особового складу. 

Визначаємо загальну кількість відділень на АЦ: 

 

NвідАЦ= Nох.від.+ Nвідділ для зах+Nвід для гас.+ Nвід зв’язк.=  3 + 1 +1 = 5 відділень   (3.22) 

 

Для успішної ліквідації пожежі необхідно 5 відділень на АЦ, 1 відділення на 

автомобіль пінного гасіння та 1 відділення на АД. 

         14. Кількість особового складу для гасіння пожежі визначається виходячи з 

прийнятих схем подавання вогнегасних речовин та обсягу інших робіт згідно 
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формули 5.13 [10], враховуючи КГП, НШ, НТ та зв’язкового складає 20 осіб без 

кількості осіб газодимозахисників. Кількість особового складу для виконання робіт 

приймалася за даними [20].  

Згідно наказу Наказ МНС України № 1342 від 16.12.2011 "Про затвердження 

Настанови з організації газодимозахисної служби в підрозділах Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту МНС України" [21] під час ліквідації 

пожежі на нафтобазі необхідно 5 ланок ГДЗС, в одній ланці – 4 особи. Основним 

завданням ГДЗС є  забезпечення  безпечної  роботи газодимозахисників  у 

загазованих і задимлених середовищах з метою проведення розвідки під час гасіння 

пожеж, ліквідації надзвичайних ситуацій   (далі   -  НС)  та  їх  наслідків,  рятування  

людей  і евакуювання матеріальних цінностей. Штатною особою є старший майстер 

(майстер)  ГДЗС.  До  позаштатних  осіб  газодимозахисної   служби відносяться: 

газодимозахисник, командир ланки ГДЗС, постовий поста безпеки  (ПБ),  

начальник  контрольно-пропускного  пункту   (КПП), начальник ГДЗС гарнізону.  

        15. Приймається підвищений номер виклику на пожежу. 

Визначемо необхідність залучення додаткових сил та засобів. З урахуванням 

оперативної обстановки та характеру робіт, що виконуються, тактико-технічних 

можливостей пожежних підрозділів по веденню бойових дій вважаю, що необхідно 

залучити наряд міліції, автокран, медичну службу, газоаварійну та  

газодимозахисну [21, 22] служби. 

Обстановка на момент повідомлення про пожежу в пожежну охорону м. Дніпро – 

горить резервуар №1 РВС-3000 з бензином А-95. 

Таким чином, для гасіння пожежі необхідно залучити такі сили та засоби: 

Підрозділ ДПРЧ-1    АЦ40(130)-63-Б; 

Підрозділ ДПРЧ-3    в кількості 2 АЦ40(130)-63-Б, 1 авт. ППГ; 

Підрозділ ДПРЧ-18    в кількості 2 АЦ40(130)-63-Б; 

Підрозділ ДПРЧ-4    в кількості 1 АД. 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ  

 

Згідно положення про службу охорони праці МНС України (Наказ МНС 

України 30.01.2012  № 81 [23]) Основними завданнями служби охорони праці є: 

1. Опрацювання та впровадження ефективної системи управління охороною 

праці в органах і підрозділах МНС України та сприяння удосконаленню діяльності 

у цьому напрямку кожного структурного підрозділу, кожного працівника та 

особового складу. Забезпечення фахової підтримки рішень керівників органів і 

підрозділів ДСНС України з цих питань. 

2. Організація проведення профілактичних заходів, спрямованих на усунення 

шкідливих і небезпечних факторів, запобігання нещасним випадкам на виробництві 

або під час виконання завдань за призначенням, професійним захворюванням та 

іншим випадкам загрози життю або здоров'ю особового складу та працівників. 

3. Вивчення та сприяння впровадженню у повсякденну діяльність в органах і 

підрозділах МНС України досягнень науки і техніки прогресивних і безпечних 

технологій, сучасних засобів колективного та індивідуального захисту. 

4. Контроль за дотриманням працівниками та особовим складом вимог 

законів чинного законодавства у сфері охорони праці. 

Виконання робіт з ліквідації пожеж (аварій) слід проводити з дотриманням 

вимог [23]. Пiд час гасіння пожеж [23] кожен працівник зобов'язаний слідкувати за 

змінами обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

Працівник ДСНС повинен переконатися, що електромережу об’єкта знеструмлено 

та отримати допуск на гасіння пожежі. Правила охорони праці на даній нафтобазі 

потребують застосовувати тепловідбивні костюми  та стволи захисту при роботі в 

зоні високого теплового або світлового випромінювання. А також: 

- За необхідністю частіше здійснювати заміну особового складу. Тримати в 

постійній готовності резервну ланку ГДЗС. 
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-  Встановати сигнали оповіщення про виникнення небезпеки ( за 

необхідності) та проінструктувати особовий склад про дії у випадку подачі цих 

сигналів. Організовувати освітлення місць ведення оперативних дій з гасіння та 

евакуацію людей у нічний час. 

- Вжити заходи, що виключають переохолодження та обмороження особового 

складу під час гасіння за низьких температур.   

- Провести інструктажі з особовим складом, який безпосередньо працює у 

зоні пожежі на позиціях стольників, з таких питань: порядок спостереження за 

зміною обстановки; встановлення сигналу у разі небезпеки та порядок його 

подавання; порядок пересування та маневрування; порядок розбирання 

конструкцій; шляхи та способи надання допомоги сусіднім оперативним позиціям; 

- Визначити спільно зі службами контролю часу можливого перебування 

особового складу в небезпечній зоні та своєчасне здійснення їх підміни; 

- При тривалих пожежах регулярну підміну особового складу, їх відпочинок у 

теплих приміщеннях тощо; 

- Забезпечити, в разі необхідності, медичного обслуговування особового 

складу. 

- Забезпечити особовий склад засобами захисту органів дихання для роботи у 

непридатному для дихання середовищі. При цьому необхідно враховувати, що 

продукти згоряння бензинів та інших або нафтопродуктів, які обертаються на 

нафтобазі, а також повсякденне  випаровування, що дуже шкідливо впливає на 

навколишнє середовище та організм людини, представляє екологічну небезпеку 

складів нафтових підприємств. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. При виконанні дипломної роботи мною були проведено аналіз пожежної 

небезпеки резервуарного парку світлих нафтопродуктів нафтобази ВАТ 

“Дніпронафтопродукт” м. Дніпро. Визначено пожежонебезпечні властивості 

речовин та матеріалів, які обертаються. Оскільки більшість з них горючі та 

легкозаймисті, то горюче середовище може утворитись при  розгерметизації 

резервуарів, залізничної зливної естакади і автоцистерни, насосів. Тому для 

запобігання аварії на підприємстві необхідно здійснювати постійний контроль за 

виконанням вимог пожежної безпеки та технічним регламентом.  

2. Приміщення насосної з перекачування світлих нафтопродуктів згідно [11] 

відноситься до приміщень категорії „А” та класу зони простору 2 [12].  

3. Розглянуто профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

нафтобази. Аналіз відповідності будівельних рішень об’єкту нормативним та 

правовим актам, який показав, що вимоги нормативних документів в цілому 

виконуються.  

4. Розраховано необхідну кількість сил та засобів для гасіння ймовірної пожежі в 

резервуарному парку, згідно якого для успішної ліквідації пожежі необхідно 7 

стволів «А», 5 відділеннь на АЦ, та 1 відділення на автомобілі пінного гасіння, 1 

автодрабина. 
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